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ни світу Уолта Уїтмена, що зазнали впливу філософії американського трансценденталізму, і які допомагають 
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Найважливішим джерелом світобачення та пер-

шопричиною багатьох творчих пошуків та відк-

риттів Уолта Уїтмена, класика американської 

національної літератури, стали постулати впли-

вової філософської течії трансценденталізму.  

Важливим елементом поезії пізнього амери-

канського романтизму була широта бачення, що 

піднімала художню літературу до рівня філо-

софського узагальнення. Філософська поезія 

американського романтизму наскрізь проникну-

та роздумами письменників-трансценденталістів 

про життя та смерть, безсмертя та вічність, мис-

тецтво та красу. Вона відобразила складність, 

протиріччя та драматичну напругу не лише мо-

рального, естетичного, а й мовного пошуку. 

Книги, статті, промови та проповіді трансценде-

нталістів залишили значний вплив на суспільну 

свідомість, дали поштовх формуванню нових ес-

тетичних концепцій, розвитку американської фі-

лософської думки. Ця ідеологія поєднувала в со-

бі національні та європейські риси. У свідомості 

трансценденталістів відроджувалися ідеї Плато-

на: на сторінках його діалогів вони знайшли під-

твер дження своїм думкам про двоїстість людсь-

кої природи, єдність світу, роль філософа, шляхи 

удоско налення людини та суспільства. Найпо-

мітнішим, однак, був вплив німецької ідеалісти-

чної філософії. Трансценденталісти цінували 

етичну теорію Іммануїла Канта, його гуманісти-

чну концепцію особистості, віри в єдність Істи-

ни, Краси та Добра [1, 71]. 

Саме представники цієї течії, на думку 

Д. Харта, піднесли “мрію” до ідеалу, своє світо-

бачення вони вважали відкритим для будь-яких 

філософських аргументів на користь гуманізму, 

домінантою якого є духовна сутність людини [5, 

112]. 

Трансценденталісти, будучи великими гума-

ністами, в центрі Всесвіту поставили людину, 

автономно мислячу особистість, як найвищу у 

світі доро гоцінність. Емерсон проголошує: 

“Світ – ніщо, людина – все; в тобі самому – всі 

закони Всесвіту” [3, 286]. Основними концепта-

ми цієї доби стали внутрішній світ людини і зов-

нішній світ, гармонія та хаос, мрія та реальність. 

Центральною ланкою, яка зв’язувала всі час-

тини трансцендентальної системи, був всеохоп-

люючий індивідуалізм, що ґрунтувався на ідеї 

тотожності мікро- та макросвітів, індивідуальної 

та світової душі, людського самопізнання та 

Всесвіту, природного та морального законів. Ця 

ідея дозволяла розглядати людину як духовний 

центр цього Всесвіту та зрівняти пізнання з са-

мопізнанням. Філософська, суспільна та літера-

турна діяльність трансценденталістів була ске-

рована, з одного боку, на досягнення соціальної 

та індивідуальної гармонії в суспільстві Амери-

ки, завдяки якій пожвавішала уся американська 

література, а з іншого, – на своєрідність світоба-

чення митців та особливість художнього світу 

їхніх творів.  

Для Уолта Уїтмена філософія трансцендента-

лізму стала тим важливим підґрунтям, яке здебі-

льшого визначило особливості його поетичної 

картини світу, вплинуло на формування голов-

них художніх концептів, які в його творчості 

стають найважливішими та знаковими. У худо-

жньому полотні поетичної збірки “Листя трави” 

послідовно був втілений найважливіший прин-

цип естетики Емерсона: за прозою повсякден но-

го життя справжній творець не повинен забути 

поезії вічного і того, що слова – це знаки приро-

дних явищ, а вони, у свою чергу, символи явищ 

духовних, тому що вся природа – символ духу 

[3, 299]. Ця думка спо нукала Уїтмена назвати 

лідера трансценденталістів Р. У. Емерсона лю-

диною не просто видатною, а винятковою [4, 

17]. Поезія Уїтмена – втілення найбільш рево-

люційних прагнень епохи. В його очах будь-

який життєвий матеріал має естетичну цінність 

та вимагає втілення в адекватних художніх фор-

мах. 

На думку багатьох дослідників творчості пое-

та (Т. Венедиктової, Р. Спіллера, Я. Засурського, 
Дж. Лавінга та ін.), У. Уїтмен бачив своє завдан-

ня в тому, щоб створити справжній національ-
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ний епос, який містив би повну картину дійснос-

ті, передавав відчуття причетності до всього, що 

відбувається під американським небом і більше 

того – у Всесвіті [2, 181-183]. 

Для індивідуальної картини світу поета над-

звичайно важливі такі поняття, як життя та 

смерть, бог, природа, душа, свобода, демократія, 

запо зичені з арсеналу трансценденталістів. Саме 

ці поняття сприяли виникненню найбільш зна-

чущих для письменника художніх концептів, які 

характери зуються естетичною сутністю й обра-

зними засобами вираження, обумовленими твор-

чим задумом творця. Серед них концепти “лю-

дина”, “час”, “всесвіт”, “природа”, “релігія”, 

“філософія”.  

У назві збірки “Листя трави” прихована 

центральна ідея усього світовідчування 

У. Уїтмена – почуття спільності, єдності усього, 

що існує у Всесвіті. Саме в природі відбувається 

вічний кругообіг, перехід матерії з одного стану 

в інший, усе зв’язано ланцюжком “нескінченної 

спільності”. 

Для уїтменівської картини всесвіту характер-

ний стійкий та непохитний оптимізм. Поет при-

діляє особливу увагу часові як незбагненому ди-

ву та всесвіту, якому коряться усі закони всеза-

гальної гармонії, які не допускають розпаду та 

хаосу ні у природі, ні у царині моралі. Тому, за 

У. Уїтменом, нормою є добро, а зло – лише тим-

часове відхилення від цієї норми. Пліч-о-пліч з 

цим відчуттям загального зв’язку в його поезії 

постійно живе почуття без межності світобудо-

ви, нескінченності простору і часу, космічної 

масштаб ності. Поет мислить категоріями вічно-

сті, людина для нього – ланка в нескінченному 

ланцюзі предків та нащадків.  

Погляд трансценденталістів на Всесвіт як на 

втілення єдиної космічної душі, яка виявляє себе 

в людині та в природі і яка через їхню взаємодію 

в історичному процесі досягає своєї таємної ме-

ти, був підтриманий і поетом та пояснював са-

мостверджуючий імпульс індивідууму та його 

рішучість будь-якою ціною залишатися самим 

собою тією обставиною, що особистість усвідо-

млює свою ідентичність зі світовою душею. Він 

вишукував добре і високе начало в кожній із 

душ. Це був раціональний пошук, який знайшов 

своє вираження в поетичному баченні митця, що 

ілюструє принцип “бачити все”, – всеосяжний 

всесвіт.  

Важливе місце в концептосфері митця нале-

жало образу країни, Америки. У. Уїтмен, разом з 

трансценденталістами, наділяє його особливим 

змістом. Америка постає як країна-мрія, ідеал, 

для кожної людини й для цілого людства. Поет 

повстав проти цивілізації, що спричинила відчу-

женість людей, про пагуючи таке суспільство, в 

якому кожна людина – індивідуум, прагнув відт-

ворити ідеалізм, здатний надихнути кожного 

американця і підняти його над рівнем життєвих 

негараздів. У. Уїтмен, як ніхто інший, деклару-

вав ідеї духовного єднання з неосяжним світом 

американської при роди, що несла в собі відчут-

тя повної свободи. 

Фундаментальною категорією картини світу 

У. Уїтмена стала саме природа. Він розглядав 

природу як символ духу людини, природу як та-

ку, що дозволяє осягнути її внутрішній світ. Ав-

тор завжди прагнув залишитися на самоті з при-

родою та всесвітом, намагаючись віднайти таєм-

ний ключ до них і до своєї душі. Усе разом – ве-

ликі й малі сфери, сонця і місяці, різноманітні 

форми, всі душі, живі тіла, гази, рідини, рослини 

та мінерали; усі жінки та чоловіки, варварства й 

цивілізації, усі життя та смерті, минуле, тепері-

шнє й майбутнє, об’єднане нескінченою спільні-

стю, що творить гармонію внутріш нього світу 

людини та зовнішньої дійсності з хаосу найтає-

мнішої глибини душі, сильних та яскравих по-

чуттів і багатьох неупорядкованих у світі речей. 

Митець відводить природі, як самодостатній ес-

тетичній категорії, одне з головних місць й ви-

ступає новатором у змалюванні та трактуванні 

ролі феномену природи у моделі “людина-світ” 

та в художньому просторі творів.  

У поезії У. Уїтмена найбільш насиченим та 

знаковим є концепт “людина”. Саме особис-

тість займає центральне місце в художньому 

просторі письменника. Безліч калейдоскопічних 

портретів простих людей Америки – робітників, 

фермерів, погоничів, скотарів, докерів, пожеж-

них тощо, зма льовані поетом, індивідуальні ри-

си яких стерті, але всі разом вони складають уза-

гальнений образ “простої людини” Америки, з 

яким поет ототожнює себе і від імені якого гово-

рить.  

У поглядах на людину як найвищу цінність 

У. Уїтмен орієнтується на вчення трансценден-
талістів, яке було не стільки філософією, скільки 

вірою [6, 35]. Їхня віра полягала у визнанні бо-

жественного начала в людині, людській особис-

тості, вона ставила людину понад державою, це-

рквою, законом. Саме ця окрема людина, авто-

номно мисляча особистість, – у центрі Всесвіту. 

Цей індивідуум – наділений часткою Наддуші та 

абсолютно не потребує суспільних законів та 

правил. Кожне окреме життя людини, на думку 

У. Уїтмена, – крапка у масштабі вічності, визна-

чений космічний цикл між народженням та сме-

ртю, лише момент в історичному існуванні люд-

ства. У поетичній картині світу письменника 

людина є пелюстком, атомом природи, підтвер-

джуючи факт єдності, всезагального зв’язку, 

еволюції, невичерпності матерії. 
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Особливе місце в світобудові У. Уїтмена на-

лежить концепції поета як пророка та провидця. 

Характерними рисами поета вважались його не-

роздільність зі всесвітом, здатність сприймати 

трансцендентні істини. Він в очах У. Уїтмена 

став посередником між світом божественним та 

земним. Поет соціально самовизначився, він 

прагне подолати рабство і послідовно й відкрито 

бореться, щоб здійснити цю мрію, виголошуючи 

себе поетом кожного бунтівника, прагнучи зли-

тися з народом і стати його речником. Художня 

творчість мислиться як дієве втручання в життя, 

письменник відчуває себе нащадком революції, 

її продовжувачем у сфері духу та моралі. Етич-

ний уїтменівський пафос – прагнення привести 

людське життя, приватне та суспільне, у відпові-

дність з принципами справедливості та добра. У 

книзі Д. Маліса про поезію У. Уїтмена ми знахо-

димо такий погляд письменника на роль поета у 

суспільстві: генієм можна визнати тільки худож-

ника, який володіє могутнім розумом, скеровує 

людину в глибини всесвіту [7, 37].  

У. Уїтмен використовує своє право на худож-

ню свободу, примхливість митця, що допускали-

ся романтичною естетикою. Художник фантазує 

і мріє, збільшує розміри того, що побачив, і його 

значення, йому хочеться, щоб оточуючий світ 

трансформувався, став кращим, і саме під пером 

поета він таким і стає. У. Уїтмен створює свої 

ідилії, запрошує свого читача в світ, де між лю-

диною та природою панують злагода та гармо-

нія, взаємопорозуміння та щире ставлення [8, 

39]. Поет, відданий ідеям трансценденталізму, 

освідчувався в любові всьому людству, прагнучи 

виповнити душевним добром усю планету. 

Школа його – не лише вміння писати для всіх, це 

вміння любити. Саме тому центроутворюючим 

поняттям його концеп тосфери є любов як уні-

версальний гармонійний зв’язок, який поєднує 

не лише людей, а й людей з усім живим як по-

чуття духовне та святе, звернене до Бога, що фо-

рмує внутрішній світ людини. В основі цього 

почуття, на думку У. Уїтмена, є духовна близь-

кість, яка нероздільна для поета з поняттям 

дружба, яке для нього є святим. До друзів він 

звертається в хвилини смутку та роздумів, у 

хвилини радості й щастя.  

Особливу філософську значущість набуває у 

поезії У. Уїтмена тема кохання, яке поєднує чо-
ловіка і жінку. У поетичній системі поета чоло-

вік і жінка є сутністю двох символічних полюсів, 

що дійсно рівноправні та дійсно поєднуються. 

На думку письменника, людина, що кохає, відк-

риває свою божественну гармонію та красу, по-

чуває себе вільною та щасливою. 

Аналіз філософських поглядів Уолта Уїтмена 

та їхнє художнє відбиття допомагають побачити 

в ньому людину, яка при святила все своє життя 

пошуку істини в найвищому смислі, філософа, 

який прагнув знайти ідеальне в реальному, вічне 

в швидкоминучому. Трансценденталізм поета 

пояснює і його любов до природи, і пристрас-

ність громадянського пафосу. Філософія транс-

ценденталізму стала тим необхідним фоном, на 

якому творчість письменника сприймається у 

всій глибині та багатогран ності, вона особливим 

чином вплинула на формування індиві дуальної 

художньої картини поета, дала можливість вио-

кремити основні текстові концепти, що знайшли 

своє вербальне відображення на сторінках пое-

тичної збірки “Листя трави”. 
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Poetic Picture of the World of Walt Whitman in the Projection of Philosophy of the American Transcendental-

ism 

Abstract. The recent paradigm shift within modern linguistic study has made it possible to bridge the divide between 

literary and linguistic approaches to language. Modern sciences such as cognitive linguistics, linguo-stylistics and lin-

guo-poetics concentrate on the study of the conceptual space of a literary work. The focus of attention in shifted to such 

three main notions: linguistic picture of the world, poetic picture of the world, individual picture of the world. The lin-

guistic picture of the world presents a complex unity of the national-cultural characteristics of the human community re-
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flected in the language. At the same time the individual picture of the world is considered to be the one that is gradually 

influenced not only by the author’s general knowledge but also by the writer’s personal experience and viewpoints ex-

pressed in his literary texts. To reconstruct the conceptual priorities, world outlook and the peculiarities of the individu-

al picture of the world one should deal with the interpretation of the concepts in a literary text. They are treated as the 

main textual categories that effectively help to perceive and comprehend the author’s individual picture of the world.  

The componential analysis employed by many scholars is aimed at studying the structure of a word's meaning as well as 

revealing the individually important features of the author’s literary concept the word formally conveys. It is proved 

that the most effective way of textual concept analysis is to study the key words which are regarded as a category of 

high-frequency vocabulary that fully nominates the concept and is considered to be the most important vector of the lit-

erary text interpretation. The article aims at revealing the peculiarities of Walt Whitman’s poetic picture of the world 

which was gradually influenced by the philosophy of American transcendentalism and defined the focal text concepts in 

the book of poetry “Leaves of Grass”. 

Keywords: linguistic picture of the world, individual picture of the world, text concept, transcendentalism. 
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Индивидуальная картина мира Уолта Уитмена в проекции философии американского трансцендента-

лизма 
Аннотация. Тенденция к междисциплинарности, характеризующая современную научную парадигму, требует 

новых подходов к изучению таких понятий как «художественный концепт». В статье рассматриваются особен-

ности индивидуальной картины мира Уолта Уитмена, предопределённые философией американского трансцен-

дентализма, которые помогают выявить концептуальные приоритеты писателя. 

Ключевые слова: языковая картина мира, индивидуальная картина мира, художественный концепт, транс-

цендентализм. 
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Штетл как «место памяти» поколения Y  

(на материале романа Дж. С. Фоера «Everything is illuminated») 

                                                      
1
 Мешкова Виктория Евгеньевна, преподаватель, Днепропетровский национальный университет  

имени Олеся Гончара, г. Днепропетровск, Украина 
 

Аннотация. Статья посвящена проблеме изображения образа штетла и его роли в раскрытии нравственного по-

тенциала молодежи в одном из самых популярных романов современной американской литературы. В отличие 

от традиционного реалистического изображения штетла (Шолом Алейхем, Менделе Мойхер-Сфорем, Шмуэль 

Агнон, Исаак Башевис-Зингер и др.). Дж.С.Фоер обращатся к созданию образа родины его предков с позиции 

постмодернистской эстетики. История Трахимброда двухсотлетней давности изображена автором с помощью 

постмодернистской игры, которая свидетельствует об ироничном мировосприятии автора. С помощью иронии 

в романе преодолевается трагизм бытия предков Фоера, так как, по мнению автора и его героев, юмор - это 

единственный способ рассказать о грустном. Именно поэтому в романе иронично звучат описания штетла, про-

винциального, захолустного городка с непростым бытом, сложным добыванием "хлеба насущного" и часто та-

кими же непростыми взаимоотношениями жителей. Экскурс в историю Трахимброда заканчивается трагиче-

ской гибелью штетла в 1942 году. События Второй мировой войны, прочувствованные, осмысленные молоды-

ми героями, представителями поколения Y, изображены Фоером в другом эмоциональном ракурсе. Погибший 

штетл стал для молодых героев основой их нравственного "взросления", оценки прошлого через личное вос-

приятие понятий "дружба/предательство", "свой/чужой". Штетл в романе - не просто топоним, географическое 

название. Трахимброд стал художественно-географическим образом, основанным как на реальной географии, 

так и на парагеографических понятиях, трансформирующих само понятие "штетл", которое воспринимается как 

"место памяти", возвращающее героев к истокам, к "отчему дому". 

Ключевые слова: штетл, поколение Y, постмодернизм, постмодернистская игра, художественно-

географическое пространство, место памяти. 

 
Маленькое еврейское восточноевропейское ме-

стечко – «штетл» на идиш – в последнее время 

находится в центре многочисленных исследова-

ний историков, этнографов, социологов, искус-

ствоведов, стремящихся всесторонне изучить 

этот феномен патриархальной еврейской жизни 

[см. 8]. Интерес к нему понятен: штетл был сре-

доточием социального, культурного, духовного 

мира еврейского населения, которое, с одной 

стороны, интегрировалось в украинскую (рус-

скую, белорусскую) среду, а с другой – сохраня-

ло национальные традиции, религию, семейные 

устои, своеобразную материальную культуру, 

язык. Заинтересованность современного челове-
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